

雪旱雨霾,2014,鹰城天气够“折腾”

□本报记者 杨元琪/文 李英平/图

都说这两年老天爷的脾气越来越倔了,仔细想想还真像这么回事。想想年初的大雪、春夏的连旱,还有那招人烦的雾霾,2014年鹰城的天气确实够“折腾”的。近日,记者采访市气象部门专家,听他们盘点鹰城去年那些“折腾人”的天气过程。

2014年的第一场雪大了些

冬天要是下场雪,总让人觉得少了些什么,好在去年春节前鹰城迎来了一场久违的大雪,堆雪人、打雪仗、滑冰橇……记忆里儿时的冬天又重现在人们眼前。

据气象专家介绍,受冷空气和暖湿气流的共同影响,我市去年2月5日、6日迎来了一次大范

围降雪过程,全市24小时降雪量分别为7.4-11.0mm和6.3-12.9mm,达到了大到暴雪级别。全市大部分地区积雪深度达13-16cm。这场降雪是去年我市首场大范围强降雪,使入冬以来雨雪稀少的局面有了改观,越冬作物的土壤水分得以及时补充,我市旱情得到

缓解或解除,对冬小麦安全越冬及抑制麦田病虫害和森林防火等方面十分有利。

由于这场大雪正值春节假期,降雪虽然给大家探亲访友和出行带来了不便,但也使辛苦了一年的人们能够走出家门,尽情欣赏雪景,享受大雪带来的乐趣。



2014年2月6日,市区鹰城广场。当天,市区迎来大范围降雪。

全民抗旱的日日夜夜

说起去年鹰城的天气,让大家印象最深的莫过于春夏连旱了,不仅农作物受到影响,居民用水更是“紧巴巴”。“全民抗旱”当时成为鹰城的首要任务。

去年进入3月份后,我市降水偏少,加之气温偏高、土壤失墒较快,部分麦田出现了旱情,我市宝丰、鲁山、叶县等地出现了旱情。

入夏以后降水依然偏少,气温又持续走高,我市多地出现旱

情。资料显示:截至去年8月5日,全市受旱面积1786万亩,其中轻旱面积438万亩,重旱面积66.1万亩,干枯面积68.7万亩。

除了农作物受旱,城市居民用水紧张,白龟山水库水位降至死水位以下,“河蚌嚎啕”的情景令人动容。我市采取多项紧急措施,打响全民节水大战。去年8月6日-12日我市出现了189-618mm的降水天气过程,8月8日和

23日再次出现阵性降水,使我市旱情有所缓解,但由于雨量分布不均,部分旱情仍在持续。

根据市防汛抗旱指挥部办公室的通报,8月29日至9月2日,我市普降中到大雨,平均雨量46毫米。有效降水加上抗旱措施得力,全市农作物旱情得到有效缓解,农村居民因旱临时饮水困难已降到轻度以下,市政府决定解除干旱预警和抗旱应急响应。



2014年8月20日,鲁山县辛集乡因干旱绝收的玉米地。

连阴雨下起来没完没了

干旱着实可怕,但是雨下起来没完没了也招人烦,出门不方便也就罢了,连晾衣服都成了难题。

气象专家告诉记者,去年4月15日-19日我市出现了连续5天的阴雨天气,过程雨量在306-588mm之间。连续的阴雨天气,

使麦田旱情得到明显缓解,为小麦中后期生长提供了良好的墒情条件。鲁山县在8月6日-13日出现了连续8天的阴雨天气,过程雨量为61.9mm。连续的阴雨天气,缓解了旱情,为秋作物中后期生长提供了充足的水分条件。

去年9月7日-18日全市范围出现了连续12天的阴雨天气,过程雨量在1550-2050毫米之间。充足的降水有利于土壤蓄水增墒,为麦播奠定了良好的墒情基础,但持续的阴雨寡照天气对秋作物后期灌浆攻粒、提高粒重十分不利。



2014年9月12日,骑电动车的市民冒雨驶过市区建设路街头。

雾霾着实招人烦

雾是雾,霾是霾,可近两年雾和霾总掺和到一起,暗如黄昏的天空之下,空气污染指数时常爆表,口罩一时间成了热销物品。

去年冬季我市大雾日为3-24天(全市7个站点统计结果),较去年同期偏少2-19天。其中去年1月31日和2月2日大雾同日笼罩7个县(市、区)。最浓的雾日为1月31日,舞钢最小能见度只有40米,此次大雾范围大、影响广,大雾给人们的生活尤其

是交通运输带来不便。

去年冬季我市出现霾的日数为14-63天,较前年同期偏多7-35天,出现在12月上旬中期、中旬后期至下旬中期、1月中旬和下旬中后期。霾不仅给交通造成了不利影响,还导致空气质量下降,给身体健康带来影响。

除了以上几点,去年我市还出现了高温、干热风等不利天气。其中夏季日最高气温≥35℃的日数为15-34天,较常年同期偏

多1-20天。去年5月27日-29日连续三天全市日最高气温在35℃以上,5月29日全市日最高气温更是在36.7-39.0℃之间。8月4日宝丰日最高气温达40.6℃(该站有气象资料以来8月最高值),同时创下了我市去年气温的峰值。

去年5月27日全市出现了干热天气。29日除宝丰、叶县出现了干热天气外,其余县(市)未出现。由于干热天气出现在小麦成熟期,对产量影响不大。



2014年10月19日,市民走在雾霾笼罩的市区文园路湛河桥上。

讣告

平顶山市公安局轻工路派出所法医王新政因病医治无效于2015年1月12日去世,享年58岁。兹定于2015年1月16日8:00在平顶山市殡仪馆2号厅举行遗体告别仪式,请生前友好届时参加。

妻:唐玉黛 携
长女:王若男 婿:邱建生
外孙女:王梓博 邱芷萱
儿子:王若鑫

泣告
2015年1月14日



摩托车行驶中自燃

昨天上午8时许,新华消防中队官兵在市区平安大道上扑救一辆燃烧的摩托车。

驾驶摩托车的青年告诉记者,当天上午,他驾摩托车行至平安大道与矿工路交叉口附近时,摩托车突然着火,他迅速从车上跳下来拨打了119。大火虽被消防官兵扑灭,但摩托车已被烧成铁架子。 本报记者 禹舸 摄

小广告伪装人民币诱人捡拾 法律人士:商家涉嫌违法

□记者 牛超 实习生 李雪子

本报讯 近日,有市民向本报反映,市区有医院将“百元钞票”广告卡撒在街头,吸引人们眼球。“这不是违法的吗?”

昨天上午,根据市民反映,记者在矿工路中段道路上见到了这样的卡片。卡片一面是市区某医院的广告,另一面是百元人民币部分图样。远远望去,很像折叠着的百元钞票。

“商家为了宣传,采取促销等宣传方式来吸引市民眼球没什么,但不能将人民币图案印在广告上来博人眼球。”市民赵先生说自己做业务推广,平时也做些广告,“但这样赤裸裸地拿人

民币来做广告实在不应该”。

印制或散发该卡片是否违法?记者就此咨询了市法律界人士郭艳红。她表示,按照相关规定,任何单位和个人不得仿造、变造或印刷完整的人民币图样,一旦发现印有人民币图样的宣传印制品及人民币缩印卡,应由公安、工商等部门查处。



酷似百元钞票的广告卡。
本报记者 禹舸 摄